

# 体育艺术教育发展年度报告

(2022 年度)

2022 年度我院体育教师在深入学习习近平总书记关于教育、体育的重要论述和全国教育大会精神的基础上,认真落实上级主管部门部署的各项工作,坚持以立德树人为根本,以社会主义核心价值观为引领,以服务学生全面发展、增强综合素质为目标,全面落实教育部关于《普通高校体育课程教学指导纲要》和《学生体质健康标准》的规定,以“健康为本,体育育人”为学生的体育教学宗旨,即通过增强学生体质,培养学生养成重视健身的观念,以促进学生身心素质的全面提高并达到终身体育的最终目的。依托上级领导的指导和要求,严格执行学院课程计划,丰富学生课外体育活动,认真组织实施《学生体质健康标准》,体育教学工作有序的开展,圆满的完成了本年度的各项工作任务,现将本年度的工作总结如下:

严格执行课程计划。本年度体育与艺术教研室主要承担临床医学、临床定向、护理、眼视光、口腔医学、精神医学、药学、生物医学等专业的《体育》课程,涉及体育必修和选修课程,课程项目包括太极拳、篮球、排球、网球、排舞、太极扇、足球、健美操、搏击操等。依据教学大纲的措施任务与要求进行,增加体育理论知识贯穿课堂,让学生多了解体育锻炼方法,注重学生身体素质的发展,旨在强化学生的体育素养,培养自主体育和终身体育意识。

丰富学生课外体育活动。丰富多彩、形式多样的课外体育活动是学校体育教育、教学的有机组成部分。学校中的运动训练、运动竞赛

作为课外体育活动的重要组成部分，能凸显高校校园文化的育人功能。在本年度中，我院积极参与汕头大学田径运动会、体育节、医学院春季田径运动会等大型体育活动的汇演、训练和竞赛当中。医学院春季运动会开幕式表演中，啦啦操、健美操和太极扇表演用实际行动践行“健康中国”理念，展示出了院内师生们的风采和青春活力。此外，我院通过有效地组织选拔，通过一个多月针对性地分为跑、跳、投组进行训练，在汕头大学举办的第三十六届校园田径运动会中获得了团体总分第一的好成绩。我院体育教师有序开展课余训练和运动竞赛，积极培养体育后备人才，大力营造校园体育文化，全面提高学生体育素养。

认真组织实施《学生体质健康标准》。《学生体质健康标准》是《国家体育锻炼标准》的有机组成部分，是《国家体育锻炼标准》在学校的具体实施，是对大学生体质健康的基本要求，我院体育教师在院上级领导的大力支持下，每年定期组织学生进行测试，充分发挥了《学生体质健康标准》的教育功能、指导功能和反馈功能，使其真正成为激发学生自觉锻炼，提高学生体质健康水平的重要手段。

为了让学生在学习当中接受艺术的熏陶，《音乐基本素养》选修课程中学生不但学到音乐理论知识，声乐技能、合唱技能等艺术素养，还能通过各种音乐游戏、音乐训练等缓解医学生专业压力大、任务繁重的精神状态，从而以更好的精神面貌投入到专业学习当中。为提高合唱团的艺术水平，让大团员的训练成果得到体现从而收获正面的反馈，合唱团积极参加各种合唱比赛和表演，参加广东省教育厅组织的

2021年“立志 修身 博学 报国”主题教育系列活动歌曲演艺类活动、汕头大学医学院庆祝建团 100 周年音乐会、第十七届广东大学生校园文体艺术季活动“喜迎党的二十大”校园合唱大赛校赛及迎新晚会等。

在过去的一年中，体育艺术工作在学校领导的关心和支持下，认真贯彻党的教育方针，坚持贯彻“健康第一”的指导思想，积极推行《全民健身计划》，认真执行《学生体质健康标准》，积极开展学校课外体育活动，增进学生身心健康，增强学生体质，使学生牢固地掌握体育基本知识和基本技术，培养学生良好的锻炼身体习惯，为学生的终身体育奠定坚实的基础。在未来，我们将继续贯彻落实习近平总书记关于体育强国建设的重要指示和全国教育大会精神，深化具有中国特色体教融合发展，推动学生文化学习和体育锻炼协调发展，促进学生健康成长、锤炼意志、健全人格，培养德智体美劳全面发展的汕医学子。